### 书边随笔

### ●以足够的耐力和定力,保持 清醒、抵制诱惑、坚持原则,在一点

明代薛瑄在《薛文清公从政录》中 提出"守官最宜简外事,少接人,谨言 语",大致意思是劝诫为官者要舍弃不 必要的应酬,不滥交方,说话要谨慎,如 此才能坚守为官操守。这一箴言,对于 今天加强干部作风建设不无启示意义。

"简外事",即减少职责外的应酬和 事务,避免有限的精力被分散。军队的 主责主业是备战打仗,如果军队干部的 "外事"多了,就会冲散备战打仗的专注 力,影响部队建设发展。开国大将粟 毛泽东眼中"最会打仗"的人。当今时 巨,军队干部须带头对影响主责主业的 "外事"说"不",尽可能减少与主责主业 无关的事务,将全部心思精力向备战打 仗聚焦,钻研本职岗位所需的业务,提 高履职尽责的能力

"谨言语",即说话要谨慎,有分寸,不 虚言、不妄言。作为部队建设的中坚力 量,军队干部的话有一定的引导性,会在 官兵中产生影响,而且级别越高影响越 大。因而,对军队干部来说,"谨言语"不 仅仅是个人修养的体现,更关乎军队作风 形象、部队建设发展,不容小视。说话绝 不能率性而为,要做到言之有据,下达命 令、部署任务,谨防出言随意,导致朝令夕 改、部队忙乱;做到言之有物,与战友交流 讲真心话,部署任务讲实在话,面对问题 讲负责话:做到言之有度,不传播负面信 息,不泄露军事秘密,自觉维护大局、维护

感于『简 事 接 谨言语

有

做到"简外事,少接人,谨言语",非 一朝一夕之功,需要下定决心,以足够 的耐力和定力,保持清醒、抵制诱惑、坚 持原则,在一点一滴中修身养性,形成 好习惯,养成好作风。作风养成贵在坚 持不懈、驰而不息,随着职位的升迁,领 导干部遇到的诱惑也随之增多,面临的 考验也会形形色色。要保持良好作风 形象,就应时时检视自身言行,荡涤思 想尘埃,强化使命担当,确保在利益诱 惑面前立场坚定;应自觉接受组织和群 众监督,习惯在"聚光灯"下开展工作, 虚心听取意见建议,有则改之、无则加 勉,在思想言行、对外交往上始终坚守 一名党员干部应有的原则底线。

## 一滴中修身养性,形成好习惯,养 成好作风

"少接人",即朋友不在多而在精,交 往中要有明确界限。古人云:"一生之成 败,皆关乎朋友之贤否,不可不慎也。"身 边朋友的好坏,对个人成长的影响不容 小觑。从近年来通报的案例中不难看 出,一些干部之所以走到违法乱纪的境 地,多是从交友不慎开始的。有的与投 机取巧的商人称兄道弟,最后搞起了利 益输送:有的对寻求攀附的别有用心者 不加拒绝,最后拉帮结派搞起"小圈子"; 有的对阿谀奉承的身边人青睐有加,最 后落入"精神贿赂"陷阱……凡此种种, 不仅断送个人前程,还损害党的形象、影 响部队战斗力。军队干部须警钟长鸣, 以反面典型为戒,自觉净化社交圈、守住 交往底线,拒绝别有用心的"围猎",摒弃 破坏纪律的"人情往来",破除影响履职 的"关系网",牢牢守住与人交往的界限, 坚决抵制各种不良风气的侵蚀。

军队形象。

## 莫让请示成依赖

道,工作中,部分年轻干部把请示变成 了依赖,即使是自己独立承办的事,甚 至一些琐碎小事,也要请示。这一现

象值得思考。 坚持请示报告制度无疑是必要 赖,则不提倡。究其内在原因,有的是 因为自身能力存在"短板",有的年轻 干部因为缺乏经验、能力不足,推进工 作时心里没底,所以凡事都请示;也有 怕担责不担当的因素,有的年轻干部 觉得按照领导说的办,不费脑子还少 麻烦,所以把本该自己履行的职责推 给上级。从外因来看,有的领导机关 权责边界模糊,让人遇事难以把握,只 好反复请示;还有一些领导干部抓工

近日,某部领导在讲评工作时谈 作热衷于"保姆式"操作,久而久之,年 轻干部便失去了自主决策的动力和能 力,养成了"等靠要"的习惯。

解决这个问题,年轻干部需要积极 作为、主动担当,遇事应先沉下心学习 政策、熟悉业务,带着解决方案向领导 的,但事无巨细都请示,让请示成为依 请示;同时需要勇担职责,多当几回"热 锅上的蚂蚁"、多接几次"烫手山芋",把 自己历练成胜任本职的"行家里手"。 年轻干部的成长成才不是请示出来的, 而是干出来的。作为组织层面,要明晰 权责,让年轻干部干事有章可循;放手 让年轻干部自主开展工作,鼓励他们在 经风雨、见世面中壮筋骨、长才干;还要 完善容错机制,为敢于担当者撑腰鼓 劲,如此才能充分调动年轻干部干事的 积极性、主动性、创造性。

## 切勿看透不说透

■刘奇山

人们常讲"看透不说透",意思是, 即便把事情看明白了,也要留情面、不 点破,以免得罪人。其实很多时候,这 种处世方式是明哲保身的表现,其弊 远大于利。

现实中,有的人奉行"多一事不如 少一事"的行事原则,为了规避不必要 的麻烦和冲突而"看透不说透"。然而 对于党员干部而言,应该讲党性不讲私 情,讲真理不讲面子,对于事关原则的 问题,看透更须说透,明明白白指出问 题,给出建议。如果看透不说透,则不 利于开展批评和自我批评,不仅不能帮 助战友改正问题、修正错误,还会助长

事不关己、高高挂起的不良风气。

不能"跟着感觉走",更不能人云亦 云,必须基于深入调查研究和理性思 考基础上的综合分析而形成符合客 观实际的见解。这样的见解,既要有 一叶知秋的洞见,也要有高瞻远瞩的 卓识,如此才能拨开迷雾,透过纷繁 复杂的现象识得"庐山真面目"。"说 透"体现的是担当。问题不说透,看 似精明,实则是缺乏担当的表现。党 员干部发现问题症结不能揣着明白 装糊涂,要有"同志间坦诚相对真诚 相助"的责任感,坚决摒弃"你好我好 大家好"的庸俗哲学,把他人问题当 作自己的问题,见人见事见思想,不 留情面开展批评,对问题大胆指出 "看透"彰显的是能力。看问题 来,帮助他人认识并改正错误。

# 以过硬作风形象取信官兵

■刘汝旺 尹义高

●政治工作做的是人的工作, 政治干部只有做到知行合一、表里 如一、始终如一,才能以过硬作风 形象取信官兵,以强大的人格力量 引领人感召人

中央军委印发《关于大力弘扬优良 部形象威信的若干规定》(以下简称《规 定》),要求政治干部牢记"党代表"身 份,自觉践行我军政治工作优良传统, 以身作则、率先垂范,以过硬作风和形 象感召部队、取信官兵。作风形象是一 种人格力量。政治工作做的是人的工 作,政治干部只有做到知行合一、表里 如一、始终如一,才能以过硬作风形象 取信官兵,以强大的人格力量引领人感 召人。作为新时代军队"党代表",深刻 领会并坚决贯彻《规定》精神,政治干部 就要自觉加强思想改造、政治锻造、作 风塑造,带头徙木立信强"里子"、塑"样 子",切实把自身搞得很纯洁、很清爽、 很干净,以过硬作风形象推动政治工作 回归本真、重拾威信、发挥威力。

以过硬作风形象取信官兵,就要坚 持求真务实、真抓实干。天下事,以实则 治。政治干部只有发扬务实工作作风, 才能取得工作成效、赢得官兵认可。反 之,如果工作图形式、走过场,热衷于做 虚功、搞歪招,必然会损害政治工作威 信、失去官兵信任。电视剧《功勋·能文

能武李延年》中,李延年的战前动员没有 官兵普遍面临的工作任务重、训练强度 大、实际困难多等客观现实,政治干部要 扑下身子、沉到一线,多为官兵办实事。 做好事、解难事,以真诚服务官兵的实际 行动走进官兵心里、赢得官兵信任。

以过硬作风形象取信官兵,就要做 到模范带头、挺膺担当。人不率则不从, 身不先则不信。政治干部的表率作用就 是最好的政治工作,也是政治干部取信 官兵的最好方式。试想,如果一名政治 干部做不到模范带头,嘴上宣扬埋头苦 干,自己却贪图安逸;口头倡导负重前 行,自己却拈轻怕重,不仅个人形象会受 到损害,还会大大降低政治工作的感召 力、影响力。革命战争年代,我军许多政 治干部虽然没有多么深厚的文化功底, 也讲不出多少高深的道理,但是威信很 高,靠的就是时时处处模范带头。罗荣 桓同志曾回忆说,在行军的时候,"党代

表走在后边,替士兵背枪和士兵共甘

苦。士兵对党代表是很拥护的。如果下 拣四,决不能怕担险而畏首畏尾,决不能 怕担责而推诿扯皮

以过硬作风形象取信官兵,就要始 终坚持原则、公道正派。政治工作原则 性、政策性强,尤其是干部考核、人事任 免、立功受奖、入党考学等涉及官兵切身 利益的问题 处理不好就会漕官兵诟病 影响政治工作威信。政治干部只有坚持 原则、公道正派,才能用好权、履好职,赢 得官兵信任。曾被中央军委表彰为全军 "四铁"先进单位标兵的武警浙江总队杭 州支队某中队,是一个风气建设的标兵 单位。在这个中队,干部骨干威信很高, 一个重要原因就是他们坚持凭公道立 信,靠正派聚人心,在事关战士切身利益 的问题上,严格按原则和规定来,无论是 谁都不搞特殊。"政者,正也。"政治干部 要始终秉持公心、坚守正道,坚持讲党 性、讲原则,严格按原则按政策按规矩按

处严于律己、修身慎行。"尽小者大,慎 注重小事小节中积累起来的。倘若做 不到严于律己、修身慎行,在小事上"失 守",在小节上"失节",就会导致形象 "失分"。小事不可小视,小节必须守 节。政治干部要自觉从小事小节做起。 合规合纪,是否做到了公平公正,是否 侵犯了官兵利益,绝不能用"小事无所 谓"放纵自己.更不能用"小节不要紧 开脱自己。要自觉净化社交圈、生活 圈、朋友圈,坚持交往有原则、有界限、 有规矩,保持清清爽爽的同志关系、规 规矩矩的上下级关系、干干净净的对外 关系。要自觉抵制特权思想,带头执行 廉洁自律准则,要求别人做到的、自己 首先做到,要求别人不做的、自己坚决 不做,真正在点滴养成中立起新时代政

(作者单位:联勤保障部队政治工



## "歧路亡羊"的启示

■宋原青 侯少帅

●年轻官兵处在成长成才关键 阶段,要学会瞄准目标,找到正确的 方向,坚持不懈努力,在军营书写精 彩人生

"歧路亡羊"的故事出自《列子·说 符》,讲的是杨朱的邻居丢了一只羊,不 仅全家老少都出去找,还请杨朱家的仆 人帮忙寻找,结果还是没有找到羊。杨 朱问,怎么会丢失呢?邻居说,岔路之中 又有岔路,不知道往哪追,只好回来了。

简短的故事,阐明一个朴素的道理: 无论做什么事,仅有目标不够,还要找准 努力方向,否则就很容易在纷繁的选择中 迷失自我,最终劳而无获。现实中,有的 官兵就如寻羊的人一般,只有目标没有方 向,在面对成长道路上某些选择时,一次 次陷入迷茫之中,要么犹犹豫豫不知怎么 选,要么凭感觉决定,最终往往发现选错 了路,导致自身成长进步缓慢。

找到努力方向,是实现目标、取得成 功的关键。有确定的方向作指引,才不 会在岔路口徘徊犹豫,陷入纠结之中,可 以很大程度上减少内耗;才不会走冤枉 路、浪费有限的时间精力,从而提高效 率;才能激发前行的动力,因为方向本身 就能激励我们克服困难,始终坚定前 行。年轻官兵处在成长成才关键阶段, 要学会瞄准目标,找到正确的方向,坚持 不懈努力,在军营书写精彩人生。

然而,找到正确的方向并不容易, 首先要基于自我认知、理性分析。当目 标设立后,每个人都会根据自身特点和 客观实际,找到适合自己的方向。然而 有的人找得准,有的人却找不准,关键 在于对自我的认识到不到位、理性分析 深不深入。这就需要我们通过不断学 习,找准自身定位,把握发展规律,提升 思维能力,如此才能找到最适合自己的 方向,走出属于自己的军旅人生路。其 次要做到执着坚守、不懈前行。越是复 杂的环境,越需要清晰的方向感。"舟循 川则游速,人顺路则不迷。"年轻官兵如 果缺乏定力,今天觉得这个岗位好,明 天又想换另一个岗位,就会在朝三暮四 中虚度光阴。成为一名合格军人,就要 把个人理想融入强军实践,在精武强能 的奋斗道路上心无旁骛、执着前行。最 后还要坚持积极实践、不断校正方向。 前进的方向需要根据客观实际的变化 适时作出调整。每一次演练、每一项任 务都是检验方向的"试金石"。年轻官 兵要养成勤于总结、善于反思的习惯, 在训练中检验方法,在任务中修正路 径。成功了知道胜在何处,失败了明白 差距在哪里,才能不断优化前进路径, 更好更快地实现目标。



### ▮影中哲丝〉

赛马场上,骏马飞驰,骑手突然改 变常规的骑马动作,大胆弯腰俯身触 地,以极具张力的动作展示骑马技艺, 把一个个精彩瞬间呈现给观众。

在观众眼中,这样高难度的动作 无疑是惊险的,但骑手做起来却十分 从容,因为这个动作早已在千万次的 训练中变成了肌肉记忆。

空而来的,而是能力积淀的结果。当能事,也能勇往直前。因而,我们要在平时 刃有余,顶得上去、拿得下来。

### 骑术展示——

## 艺高人胆大

■李 江/摄影 向鵬飞/撰文

力不足时,做事就没有底气,常常会畏葸 多下苦功夫,锤炼高超本领,如此才能在 正所谓,艺高人胆大。胆气不是凭 不前;而当具备足够实力时,即便面对难 急难险重任务来临时做到从容不迫、游

## 错误应"改"不应"盖"

■庆 勇



●犯错并不可怕,可怕的是不 敢认错;真诚认错非但不会削弱威 信,反而能以坦荡赢得尊重与信任

一次连队集合,战士小刘迟到了。 作为带兵人,我未问缘由便当众严厉批 评了他。事后得知,他是因为处理紧急 事情才导致迟到。那一刻我既愧疚又 纠结:自己不应不问缘由就当众批评小 刘,但要不要对此道歉呢?如果道歉, 会不会损害带兵人的威信呢? 很快我 便拿定主意,在晚点名时,主动向小刘 致歉,同时明确"遇事需提前报告"的要 求。没想到,这份坦诚非但没有折损威 信,反而让大家更愿与我谈心交流,连 队氛围也变得更加和谐。

人非圣贤,孰能无过?过而能改,

善莫大焉。犯错并不可怕,可怕的是 不敢认错;真诚认错非但不会削弱威 信,反而能以坦荡赢得尊重与信任。 1964年,新疆生产建设兵团农学院青 年郝天护致信钱学森,指出其论文中 有一处错误。当时已是力学权威的钱 学森,不仅回信认错,坦言"系粗心大 意所致",还主动鼓励郝天护将纠错内 容整理成文,推荐至《力学学报》发 表。这种"闻过则喜"的胸襟,展现了 钱学森的品格风范和格局境界,赢得 了大家的认可和赞誉,被传为佳话。

然而有的人在工作中犯了错误,不 是正视错误、设法改正错误,而是极力 掩盖错误,觉得"丑事家家有,不露是高 手",或避重就轻加以搪塞,或找客观原 因辩解。究其原因,主要在于他们将个 人面子、一时得失看得太重。具体而 言,就是担心领导知道后,留下不好印 象;担心部属知道后,丢了颜面,损害自 己威信;担心同事知道后,给人落下话

柄。殊不知,掩盖错误并不能解决问 题,反而导致矛盾发展,容易错上加错, 最终酿成大祸。

某种意义上说,不敢承认错误、不 愿揭露问题就是拒绝进步。对待错 误,首先须走出"认错即失威信"的思 想误区。真正的威信,源于真诚与担 当,而非完美无缺。唯有把错误摊开, 始终以党的事业和工作大局为重,讲 求实事求是,才能在揭短亮丑中实现 自我提升。其次要正确认识错误带来 的成长价值。错误不是"污点",正确 面对,加强反思,能使错误成为促进成 长的养分,为前行之路增一份从容、添 一份理性。对错误更要拿出"知错即 改"的实际行动。犯错之后,坦诚面 对、深刻检讨、坚决纠正,才能展现认 真负责的态度与自我完善的能力,真 正赢得他人的尊重,收获组织的信任, 在直面错误中不断成长,在坚决改错

中不断进步。